

吉林四平驻军部队持续开展帮扶市福利院儿童活动——

军地爱心圈绘就国防同心圆

■王磊 本报记者 孙有权 吴安宁

“谢谢你们，让我有机会走进军营。长大后，我也要参军报国、献身国防！”9月15日，吉林省四平军分区政治工作处收到市福利院一名学生发来的短信。就在前一天，四平军分区组织福利院儿童到武警吉林总队四平支队、董存瑞生前所在部队等驻军部队开展国防教育活动。

看队列、叠军被、上战车、见功臣……活动结束，福利院院长张杨给军分区打来电话表示感谢：“我把活动中拍摄的视频和照片放给孩子们看，大家怎么也看不够。有的孩子还做了小卡片、画了画，委托我送给你们。”

“这不是驻军部队与福利院的第一次接触。”四平军分区领导告诉记者，部队官兵与福利院儿童结缘的背后，有一段暖心的故事。

2017年8月，四平军分区“航空飞镖-2017”国际军事比赛，四平军分区邀请中小学生代表参加开幕式，活动入场券是一张印有各型战机的纪念明信片。与大多数抬头看天空的孩子们不同，现场有一名少年游走在观众席中间，低头捡起遗落在地上的入场券。原来，这名少年是个孤儿，在福利院长大，他想把这些明信片收集起来，带回去送



给福利院的朋友们。了解情况后，四平军分区领导深受触动。比赛结束，军分区领导专程前往福利院看望孩子们。福利院里，红色标语随处可见，宿舍走廊的才艺园地栏上，贴满学生们绘制的国防主题画作。陪同的辅导老师介绍说：“孩子们虽然没去过军营，但他们一直对军人充满崇敬。”

在详细了解福利院儿童情况后，四平军分区党委决定开展帮扶。他们联

合市委市政府发起《关于为全市留守儿童和困境儿童捐款的倡议书》，由驻军部队共同捐赠首批爱心款共计59万元，并明确通过军队捐助、社会参与、政府监管的方式，委托四平慈善总会成立“英雄爱心基金”，定向捐助福利院儿童。据统计，从2018年8月1日公益基金运营至今，项目累计获益216人次，其中有19名学生报名参军入伍。几年来，军地爱心圈越画越大，暖

心活动越来越多。四平军分区坚持每年春秋两季组织常态化国防教育活动：协调董存瑞生前所在部队，在四平市八一希望学校设立董存瑞少先队中队；邀请一等功臣王岩走到孩子身边讲述强军故事。9月，他们邀请福利院儿童再赴某机场，走进战机场库，零距离接触祖国战鹰。回到福利院，学生王晓涵在手绘的飞行员海报上写下愿望：“开战斗机不是男孩子的专利，长大后我也要成为一名飞行员，守卫祖国的蓝天！”

部队官兵换了一茬又一茬，但助学帮扶活动从未中断，从军报国的花朵次第开放。去年年初，四平军分区会同陆军某旅在校园成立“英雄后备班”，组织该旅34个连队分别与34名家属困难且有参军意愿的高三学生结对，从各方面关心、帮助他们成长进步。

“到了部队，我也要像帮助我的人一样，继续把这份爱心传递下去。”今年如愿考取武警工程大学的学生白海阳，在结对帮扶的连队官兵为他举行的欢送仪式上坚定地说。

左上图：四平军福利院儿童走进军营，实地接受国防教育。

周春旭摄

像父亲那样有信仰有担当

■晏子祎 冯豫阳

黎明，集合哨声还未响起，新疆军区某部排长谢佳钰已穿戴整齐，望着窗外，她想起了昨晚的一个梦。

这样的梦，谢佳钰不是第一次做。梦里是个晴天，阳光正好，她坐在嫩绿的草地上，手里捧着一本书。这时，一阵熟悉的钥匙碰撞声从远处传来。循着声音，谢佳钰走上前去，那个身影越来越近。再近一点，她渐渐看清那张熟悉的面容。

“爸！”谢佳钰喊出声。被自己的呼唤声惊醒，睁开眼睛，泪水已打湿了枕头。那一瞬，她才意识到这是一个梦。梦里的那个声音，正是父亲生前一直挂在腰间的钥匙串发出的。

在谢佳钰的成长记忆中，父亲是模糊而神秘的。每次问起父亲，母亲总是告诉她，父亲是一名军人，他在边疆工作。

小时候，当谢佳钰听到钥匙的碰撞声，起床后，准能见到休假回家的父亲。然而刚刚和父亲熟悉，归队的日子就到了，眼看父亲要走出家门，谢佳钰都会哭着问：“爸爸，你是不是不爱我了？”每每此时，父亲总是红了眼眶，却说不出什么。到后来，谢佳钰天天盼望着听到钥匙的碰撞声，虽然它总是会吵醒美梦。

转眼到了高中，渐渐长大的谢佳钰对“神秘”的父亲有了更多了解——父亲服役于驻新疆某部，工作在边防部队装备保障的前沿，是原兰州军区装备保障组专家委员会专家组成员。

高考前夕，噩耗传来——父亲积劳成疾，倒在了岗位上，全家陷入悲痛之中。一天下午，父亲战友将父亲牺牲时随身携带的物品：一串钥匙和一张谢佳钰高中时期的证件照，转交给谢佳钰的母亲。从母亲手中接过父亲的遗物，谢佳钰的泪水一下子涌了出来。

“6把钥匙，5把是单位的，1把是家里的，我的照片还加了保护膜。”那一刻，谢佳钰似乎明白了藏在父亲心底深深的爱——对女儿的疼爱，对家庭的珍视，对军营的热爱。

追悼会上，谢佳钰强忍泪水，坚强地说：“爸爸，我想考军校，走一走您走过的路，也许这是能离您更近的一种方式。”

考上军校后，谢佳钰将父亲的遗物一并带到学校。学习期间她一直要求上进，各科成绩名列前茅。军校毕业前夕，没有丝毫犹豫，谢佳钰在毕业分配表上郑重写下“到边疆去”。

出发去集训队那天，母亲特地请假来给女儿送行。看着身着军装的谢佳钰，她哽咽地说：“恍惚间，好像又看到了你的父亲。”沿着父亲的足迹，成为通信保障普

通一兵，谢佳钰感觉战友们身上都有一种精神，就像父亲当年坚持的那样：“以部队为家，为强军兴军奉献青春。”

理解了父亲的爱，也就理解了父亲的无奈。父亲“缺席”家庭的背后，是一份崇高的责任、一种光荣的使命。

刚到岗位，一些工作任务执行起来并不容易。陌生的装备、技战术参数，整日盘桓在谢佳钰的脑海之中。每一个辗转反侧的夜里，谢佳钰总会拿出父亲的遗物，重温热爱与守望的力量，这成了她最大的精神支柱。

“爸爸，虽然您已离开我们5年，但我感觉您一直在陪着我，指引着我。我终于读懂了深藏在您心底的爱，我希望像您一样，有信仰，有担当，完成您未竟的事业。”中秋将至，谢佳钰在日记本上写下这句话。望着手机中一张珍贵的全家福，这个23岁的女军人湿了眼眶。

“平时练过硬，救人用得上”

■倪洪振 舒光明

我在现场

前些日子，安徽省当涂县一心村村民谈起民兵营营长王富与基干民兵徐春保勇救落水老人一事时，无不竖起大拇指连连称赞。

9月上旬的一天早上，王富与徐春保在前往村部途中，突然听到一阵呼救声。他们循声跑到一处水塘前，只见一名老人正在水中挣扎。

“当时，我的脑海里只有一个念头：救人！”王富回忆，他们把水塘边备用的救生圈甩向老人所在的位置，然而体力早已透支的老人根本无法自救。情急之下，他一猛子扎进水中，奋力游向老人。由于水塘中有大量浮萍，他下水没游多远就被浮萍缠绕。紧要关头，徐春保推来一艘小木筏。随后，他们合力推着小木筏快速靠近老人。

“正面营救落水者不利于救援，反而可能会置营救者于危险的境地。”按

照平时的演练方案，王富迅速游到老人背后搂住他，然后和徐春保一起将老人的双手搭靠在木筏上，奋力推向岸边。

“大叔坚持住！”上岸后，王富发现老人已意识模糊，便立即对其进行心肺复苏急救。看到老人呛出一口水，逐渐恢复呼吸和意识，王富这才长出一口气。

“谢谢你们，我平时水性挺好，没想到差点栽在小水塘里。”原来，老人是该村村民，今年60岁，当天早晨，他像往常一样站在水塘边打捞浮萍，用来喂养家中的鸡鸭，结果一时没站稳，掉进水里，头部还被石头磕了一下。慌乱之中，老人挣扎着想游到岸边，结果反而离岸边越来越远。

很快，救护车赶到，王富与徐春保帮助医护人员将老人送上车。由于抢救及时，老人身体无大碍。谈及此次救人，王富说：“平时练过硬，救人用得上。作为民兵，运用自己所学救助困难群众，我们感到十分自豪。”



金黄的稻浪随风翻滚，丰收的气息扑面而来。9月20日上午，湖南省冷水江市人武部组织基干民兵深入田间，帮助缺乏劳动力的农户抢收稻谷。

欧文龙摄

新疆木垒县人武部 提升民兵管边护边能力

本报讯 赵顺利、肖承祺报道：初秋时节，新疆木垒县人武部组织所属民兵分队奔赴边防一线，与新疆军区某边防团官兵联合开展执勤巡逻等课目训练。通过联合训练，进一步提升了民兵应急处突和管边护边能力。

四川省茂县人武部 国防好声音送到村寨

本报讯 郭亮、赵学明报道：9月中旬，四川省茂县人武部组织4支国防教育宣讲队深入赤不苏羌寨开展“国防教育进村寨”活动。近年来，该人武部通过组织军事日、军营开放日、新兵入伍欢送会等活动，创新国防教育形式，扩大教育覆盖面。同时，他们还组建了“羌山党旗红”民兵宣讲团、“羌汉双语乡音”宣讲团，将国防好声音送到村寨。

空降兵某部 开展交通安全教育讲座

本报讯 臧猛、张文豪报道：9月16日，空降兵某部邀请驻地交警来到营区，为全体官兵开展交通安全教育讲座，结合典型案例普及法规常识，教育引导大家时刻绷紧安全弦，自觉遵守交通法规，强化安全行车意识。

江苏省南京市浦口区军地探索建立“一部三站”融合服务阵地

多条线拧成一股绳

■徐俊 杨寅斌

为返乡退役军人开展技能培训、组织回访新兵家庭、到辖区学校开展国防教育……9月下旬，江苏省南京市浦口区下辖9个街道的合署办公单位“一部三站”工作人员工作节奏明显加快。

“‘一部三站’是指街道武装部、退役军人服务站、征兵工作站和国防教育宣传站。”浦口区人武部领导介绍，2021年初，该区军地领导在调研中发现，街道国防教育、兵员征集、民兵整组、训练管理等工作，与退役军人服务站的就业创业、优抚帮扶、走访慰问、数据采集、政策咨询等工作有关交叉之处。

针对这一实际，军地形成共识，提出“一部三站”建设思路，将街道武装部与退役军人服务站合署办公，并增设征兵工作站和国防教育宣传站。武装部主要负责武装工作，退役军人事务工作由退役军人服务站负责，征兵、国防教育主要由征兵工作站和国防教育宣传站负责。

在此基础上，他们完善各类硬件设

真是给力！”

“‘一部三站’的职能不仅是搞好服务保障，更是应急支援、国防教育、兵员动员的‘前哨站’。”浦口区人武部领导告诉笔者，为提升“一部三站”的规范化、信息化水平，区人武部还依托地方“大数据+大联动”系统，将政府信息中心、人力资源信息网、网络舆情、综合治理等20多个部门的信息平台和街道大联动系统引入民兵信息系统，实现了军地信息资源融合共享。两年来，他们累计搜集上报处置问题326条，开展跨部门联动联动20余次，在防范和处置军地应急突发事件中发挥了重要作用。

今年初，浦口区军地创新开发街道武装部信息管理系统，实现兵员登记、应征报名、物资器材等信息化管理，吸引了众多兄弟单位前来参观学习。目前，该区街道“一部三站”建设得到上级机关的肯定，相关经验做法正在全市推广。



近日，江苏省苏州市吴中区人武部组织基干民兵开展“感悟守岛精神、汲取奋进力量”专题教育活动，通过观看电影《守岛人》、聆听英雄故事、分编交流体会感悟等，引导大家以王继才为榜样，弘扬爱国奉献精神，为国防事业贡献力量。

陈超摄